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 »1«صفحه                                                                                                                                            تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 

  شناسي زيست
ــه گ -1 ــ زيســت» 2«زين ــان جهــت بررســي ژن  ـ ــات   شناس ــر اطلاع ــلاوه ب ــداران ع ــاي جان ه

هاي ديگـر هـم    شناختي از فنون و مفاهيم مهندسي، علوم رايانه، آمار و بسياري رشته زيست

  كنند. استفاده مي

  ها: بررسي ساير گزينه

ها  وت و تعدادي از يوكاريوتاي نيستند. جانداران پروكاري همه جانداران پرياخته»: 1«گزينه 

  اي هستند. ياخته تك

ترين نياز كنوني جهان به انرژي از منابع فسيلي مانند نفـت، گـاز و بنـزين     بيش»: 3«گزينه 

  شود. تأمين مي

توانـد   زا باشد. سلاح زيسـتي مـي   تواند نوعي عامل بيماري سلاح زيستي مثلاً مي»: 4«گزينه 

  زيانبار براي افراد باشد. عواقب فرآورده غذايي و دارويي و
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف) و (ب) نادرست و مواد (پ) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -2

  شوند. گردند. الزاماً در جانوران توليد نمي هاي زيستي در جانداران توليد مي الف) مولكول

ل محل شروع گوارش شيميايي نشاسـته در دهـان و محـل شـروع گـوارش      عنوان مثا ب) به

ها هستند،  ها در معده است، ولي مونوساكاريدها كه گروهي از كربوهيدرات شيميايي پروتئين

  شوند. بدون گوارش جذب مي

گليسريدها هستند كه از عناصـر كـربن، هيـدروژن و     ترين ليپيد رژيم غذايي، تري پ) فراوان

  اند. نوكلئيك اسيدها نيتروژن و فسفر نيز دارند. ل شدهاكسيژن تشكي

هـا گروهـي از    گليسريدها در ذخيره نقش مهمي دارند. در كربوهيـدرات  ت) در ليپيدها، تري

  ساكاريدها منبع ذخيره گلوكز هستند. پلي
  ) (متوسط)2، فصل دوم ـ گفتار 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

هاي ديواره مـويرگ و ديـواره بيرونـي كپسـول بـومن مربـوط بـه بافـت          هـ ياخت» 4«گزينه  -3

  ها: پوششي بوده و هر دو شكل سنگفرشي دارند. بررسي ساير گزينه

بسيار نزديك به يكديگر نيستند، ولي به علت  ها در بافت پيوندي متراكم، ياخته»: 1«گزينه 

  اي اندك است. هاي فراوان ماده زمينه وجود رشته

هـاي قلبـي    هاي ماهيچه قلبي و اسـكلتي، ظـاهر مخطـط دارنـد. دريچـه      ياخته»: 2«گزينه 

اي ندارند. ماهيچه موجود در ديـواره سـرخرگ و سـياهرگ، ماهيچـه صـاف       ساختار ماهيچه

  است.

  اي نيستند. هاي كلاژن جزء ماده زمينه رشته»: 3«گزينه 
  ) (دشوار)2، فصل پنجم ـ گفتار 1تار ، فصل چهارم ـ گف3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ـ با توجه به شكل كتاب درسي، بخشي از معده، بالاتر از بنداره انتهاي مري قرار » 3«گزينه  -4

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه مي

ت كرمي در برخورد با بنداره ممكن است متوقف شوند، در اين حالت فقط احرك»: 1«گزينه 

  كنند.توانند محتويات را مخلوط  مي

دوازدهه سمت راست پيلور قرار دارد و كيموس جهت ورود به آن از سمت چـپ  »: 2«گزينه 

  كند. به راست حركت مي

با توجه به شكل كتاب، آپانديس سمت چپ روده كور قرار دارد و از سمت چـپ  »: 4«گزينه 

  (متوسط) )2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشود.  روده كور به آن وارد مي

شود و با تأثير بر لوزالمعده باعث افـزايش ترشـح    ـ سكرتين از دوازدهه ترشح مي» 1«گزينه  -5

ريـزد، پـس خـون اطـراف      كربنات به لوله گوارش مي شود، بي كربنات توسط لوزالمعده مي بي

  ها: بررسي ساير گزينهيابد.  آن كاهش مي pHكربنات شده و  لوزالمعده دچار كاهش بي

اي شكل دستگاه گوارش، معده و كيسـه صـفرا هسـتند. صـفرا      هاي كيسه بخش»: 2«گزينه 

  آنزيم ندارد.

  كند. كربنات به دوازدهه وارد مي يك مجراي صفرا بي»: 3«گزينه 

هـاي   اي از ياختـه  هاي عصبي وجود دارند، نه شبكه هاي ياخته در دوازدهه شبكه»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2و  1م ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل دو (كبيري عصبي.

  

 دهنده لوله گوارش يكسان نيست. هاي تشكيل ـ ضخامت لايه» 2«گزينه -6

  ها: بررسي ساير گزينه
هـاي دسـتگاه    ترشح ماده مخاطي مربوط به فقط لوله گـوارش اسـت نـه همـه بخـش     »: 1«گزينه 

  گوارش.
  د.ريزن هاي گاسترين و سكرتين به درون لوله نمي هورموندر »: 3«گزينه 
لايه بيروني بخش عمده مري كه بيرون از محوطه شكمي قـرار دارد، بخشـي از   »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار  دومراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريصفاق نيست. 

هـاي روده   ـ بخش ابتدايي روده باريك بالاتر از كولون افقي بوده و ساير قسـمت » 3«گزينه  -7
  ها: بررسي ساير گزينه زير كولولن افقي قرار دارند.

  روده جزئي از روده بزرگ نيست. راست»: 1«گزينه 

كننـد، در انتهـاي    كولون افقي محتويات روده از راست به چـپ حركـت مـي    در »:2«گزينه 

كنند. غلظت موارد در كولـون افقـي از    رو محتويات از چپ به راست حركت مي كولون پايين

  تر است. رو كم بخش پايين

  شود. ن از طريق يك سياهرگ باب به كبد وارد ميخو»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -8

  الف) پارامسي از آغازيان بوده و جانور نيست.

راني اسـت، ولـي    ي از ياخته برونبري و خروج مواد دفع ب) ورود ذرات غذايي به ياخته درون

  شود. راني محسوب نمي خروج موارد از دهان برون

  پ) پاهاي ملخ به قسمت عقبي جانور متصل نيستند.

  دان و سنگدان قرار گرفته است. ت) با توجه به شكل كتاب درسي، معده بين چينه
  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

را  pHاسيد توليد كند و  تواند با آب واكنش دهد و كربنيك اكسيد مي دي بنـ كر» 4« گزينه -9

توانـد عملكـرد    شـود كـه مـي    هـا مـي   باعث تغيير سـاختار پـروتئين   pHكاهش دهد. تغيير 

  ها: ها را مختل كند. بررسي ساير گزينه پروتئين

  هاي آشكار بسياري از جانوران است. نفس كشيدن از ويژگي»: 1«گزينه 

دانسـت. بـه    ارسطو هواي دمي و بازدمي را از نظر تركيب شيميايي يكسـان مـي  »: 2« گزينه

  نظر او دماي اين دو هوا متفاوت بود.

  تر از كاهش اكسيژن است. اكسيد خطرناك دي افزايش كربن»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: اي ديواره حبابك نيستند. بررسي ساير گزينهه خوارها جزء ياخته ـ درشت» 2«گزينه -10

هـاي ديـواره    تر بوده و ظاهري سنگفرشي دارند. ياخته هاي نوع يك فراوان ياخته»: 1«گزينه 

  مويرگ نيز ظاهر سنگفرشي دارند.

هاي ديـواره حبابـك در    يك از ياخته در حبابك ماده مخاطي وجود ندارد و هيچ»: 3«گزينه 

  قرار ندارند.مجاورت ماده مخاطي 

انـد.   هاي نوع يك احاطـه شـده   هاي نوع دو تعداد كم دارند و توسط ياخته ياخته»: 4«گزينه 

  كنند. هاي نوع يك ماده مخاطي ترشح نمي ياخته
  ) (متوسط)3، فصل اول ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (ب) و (پ) درست هستند.» 2«گزينه -11

دهـد و باعـث افـزايش ترشـح      مونواكسيد ظرفيت حمـل اكسـيژن را كـاهش مـي     نالف) كرب

  مونوكسيد، گاز تنفسي نيست. شود، ولي كربن روپويتين ميتيار

اي خـون اسـت. در    ترين مقدار حمل اكسيژن توسط گلبول قرمز يعني بخش ياخته ب) بيش

  يابند. يهاي كليه و كبد افزايش م كاهش اكسيژن ترشح اريتروپويتين از ياخته

اي  كربنات و از طريق خوناب يعني بخش غيرياختـه  صورت بي تر به اكسيد، بيش دي پ) كربن

و افـزايش ترشـح    pHاكسـيد باعـث كـاهش     دي شـود. زيـاد شـدن كـربن     جا مي خون جابه

  گيرد. شود. ترشح اغلب فعال صورت مي هيدروژن در كليه مي

از هواي دمي است. ايـن گـاز در گويچـه     تر اكسيد در هواي بازدمي بيش دي ت) مقدار كربن

  تواند تركيب بشود. قرمز با آب و در كبد با آمونياك مي
  ) (دشوار)2، فصل پنجم ـ گفتار 3، فصل چهارم ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  



  تابستانهمايشي آزآزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »2«صفحه 

عميـق   ـ پس از انجام بازدم عميق قطعاً بايد عمل دم صورت بگيرد، پس از بازدم» 3«گزينه -12

  ها: امكان ندارد، بازدم صورت بگيرد. بررسي ساير گزينه

پس از انجام دم عميق ممكن است بازدم معمـولي و يـا بـازدم عميـق صـورت      »: 4«و » 1«گزينه 

  بگيرد.

  پس از انجام بازدم عميق ممكن است دم معمولي صورت بگيرد.»: 2«گزينه 
  وسط)) (مت2راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

ـ حشرات و ستاره دريايي جهت تبادلات گـازي بـه سـامانه گـردش خـون نيـاز       » 1«گزينه -13

گيرد، مرطـوب اسـت. در    ندارند. در هر دو جانور سطحي كه تبادلات گازي در آن صورت مي

ستاره دريايي اين سطح در مجـاورت آب قـرار دارد و در حشـرات انشـعاب پايـاني نايـديس       

  ها: سازد. بررسي ساير گزينه لات گازي را ممكن ميداراي مايعي است كه تباد

ستاره دريايي نيز جهت تبادلات گازي به سامانه گردش خون نياز ندارد. سـتاره  »: 2«گزينه 

  دريايي نايديس ندارد.

  كند. ستاره دريايي گازهاي تنفسي را با آب اطراف مبادله مي»: 3«گزينه 

فع اوريك اسيد از طريق آن مربوط به حشـرات  سامانه دفعي متصل به روده و د»: 4«گزينه 

  است. ستاره دريايي لوله گوارش ندارد.
  ) (دشوار)5، فصل پنجم ـ گفتار 3راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

هـاي قلبـي هسـتند.     ترين لايه ديواره قلب دريچه خورده دروني هاي چين ـ بخش» 4«گزينه -14

هـاي   بـوده و صـفحات بينـابيني مربـوط بـه ياختـه       ها از جـنس بافـت پوششـي    اين دريچه

  ها: اي قلبي است. بررسي ساير گزينه ماهيچه

وجـود آورده اسـت كـه سـاختار متفـاوتي در لايـه        ها را بـه  بافت پوششي دريچه»: 1«گزينه 

  شوند. بيروني محسوب مي

  هاي بافت پوششي اندك است. فاصله بين ياخته»: 2«گزينه 

  شود. ها مي ي متراكم باعث استحكام دريچهبافت پيوند»: 3«گزينه 
  ) (آسان)1) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري خارج از كشور ـ 

هـاي   مرحله انقباض بطني است. در اين زمان دريچه Tو  Sـ در فاصله بين موج » 2«گزينه -15

  هاي سيني باز هستند. لختي بسته و دريچه دولختي و سه
  ) (متوسط)1(پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) 

  ـ موارد (الف) و (ت) درست و موارد (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  -16

) دريچه دولختي است و مانع برگشت خـون روشـن بـه دهليـز چـپ      1الف) دريچه شماره (

روشـن بـه بطـن    ) دريچه سيني آئورتي است و مانع برگشت خون 3شود. دريچه شماره ( مي

  شود. چپ مي

ثانيـه بـاز اسـت. دريچـه      3/0) دريچه سيني سرخرگ ششـي اسـت و   2ب) دريچه شماره (

  ثانيه باز است. 5/0لختي است و  ) دريچه سه4شماره (

دو دريچه بافت پوششي و پيوندي متراكم وجـود دارد. هـر دو نـوع بافـت      هرپ) در ساختار 

  اي اندكي دارند. ماده زمينه

هـاي   هـاي سـيني بسـته، بـاز شـوند دريچـه       كه دريچه وع انقباض بطن قبل از آنت) در شر

  شوند. پس امكان بسته بودن هر دو نوع دريچه وجود دارد. دهليزي بطني باز، بسته مي
  ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

هـا در بـرش    خرگها مطرح شده اسـت. سـر   ـ صورت سؤال در رابطه با سرخرگ» 2«گزينه -17

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه تر به شكل گرد ديده مي عرضي، بيش

  هاي عمقي قرار دارند. تر در قسمت ها بيش سرخرگ»: 1«گزينه 

  ها نيست. ها مربوط به سرخرگ بندي از نظر فاصله بين ياخته گروه»: 3«گزينه 

  .ابتداي سرخرگ ششي و آئورت دريچه سيني قرار دارد»: 4«گزينه 
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ها: مترجيوه است. بررسي ساير گزينه برحسب ميلي 80روي  120ـ فشار » 3«گزينه -18

كند. انقبـاض   فشار بيشينه، فشاري است كه انقباض بطن روي سرخرگ وارد مي»: 1«گزينه 

  شود. بطن باعث ايجاد صداي اول قلب مي

شـود. در ايـن زمـان     فشار كمينه در هنگام اسـتراحت قلـب بـه خـون وارد مـي     »: 2«گزينه 

  شود. هاي سيني بسته شده و صداي دوم قلب ايجاد مي دريچه

  تواند روي فشار خون تأثير بگذارد. چاقي مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2، فصل دوم ـ گفتار 2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

هاي كبـد و كليـه دارد كـه اريتروپـويتين ترشـح       جمله موردنظر اشاره به اندام ـ» 4«گزينه -19

اكسيد و كاسته شدن از سميت آن فقط مربوط به كبد  دي كنند. تركيب آمونياك با كربن مي

  ها: است. بررسي ساير گزينه

ت را كربنـا  هاي خون تأثير دارند، مثلاً كبد بـي  كبد و كليه هر دو در تنظيم يون»: 1«گزينه 

  كند. صورت صفرا وارد دوازدهه مي به

  كند. ريزد. كليه نيز اوره دفع مي صورت صفرا به دوازدهه مي د آلي را بهكبد برخي موا»: 2«گزينه 

  كبد و كليه تحت تأثير دستگاه عصبي قرار دارند.»: 3«گزينه 
، فصل پنجم ـ گفتـار   1ـ گفتار ، فصل دوم  3) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار   1400(سراسري خارج از كشور ـ  

  ) (متوسط)2

دار در سـطح داخلـي حفـره ميـاني قـرار دارنـد. بررسـي سـاير          هاي يقه ـ ياخته» 3«گزينه -20

  ها: گزينه

  منفذ توسط يك ياخته ساخته شده است.»: 1«گزينه 

  اسفنج كيسه گوارشي ندارد.»: 2«گزينه 

  اژك است.محل ورود آب و ياخته سازنده منفذ فاقد ت»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)4) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  ـ فقط مورد (ب) درست است.» 4«گزينه -21

  الف) تنفس نايديسي مربوط به حشرات است. شكل مربوط به كرم خاكي است.

ب) كــرم خــاكي تــنفس پوســتي دارد. در تــنفس پوســتي شــبكه مــويرگي زيرپوســتي بــا  

  د.هاي فراوان وجود دار مويرگ

  پ) گردش خون مضاعف مربوط به كرم خاكي نيست.

  دار مربوط به قلب ملخ است. ت) قلب كرم خاكي منفذ ندارد. منافذ دريچه
  ) (متوسط)3، فصل سوم ـ گفتار 4راد) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

خرگ از ـ رگي كه از بالا به كليه وارد شده است، سرخرگ كليه بوده و ايـن سـر  » 1«گزينه -22

  شود. شود. خون روشن دارد، ولي خون آن تميز محسوب نمي آئورت به كليه وارد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  تر است. با توجه به شكل بزرگ سياهرگ زيرين به كليه نزديك»: 2«گزينه 

  شود. جا به ميزناي هدايت مي ادرار به لگنچه وارد شده و از آن»: 3«گزينه 

مرتبط با كليـه يعنـي سـرخرگ و سـياهرگ داراي بافـت پوششـي،        هر دو رگ»: 4«گزينه 

  اي هستند. پيوندي و ماهيچه
  ) (متوسط)2، فصل چهارم ـ گفتار 1ـ گفتار  پنجمراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيري

خـورده   ـ اولين بخش گرديزه كپسول بومن است. فراينـد بازجـذب از لولـه پـيچ    » 3«گزينه -23

  ها: ير گزينهشود. بررسي سا نزديك آغاز مي

هورمـون ضـدادراري بـا افـزايش بازجـذب آب از حجـم ادرار ورودي بـه مثانـه         »: 1«گزينه 

  كاهد. مي

هـاي   اي را در اطـراف لولـه   انشعابات سرخرگ وابـران شـبكه مـويرگي دور لولـه    »: 2«گزينه 

  كند. خورده ايجاد مي پيچ

  گذارد. هورمون ضدادراري روي بازجذب آب اثر مي»: 4«گزينه 
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98راسري خارج از كشور ـ (س

  ها: ـ بافت پوششي ديواره مويرگ يك لايه است. بررسي ساير گزينه» 4«گزينه -24

  اي به سرخرگ وابران وصل است. بخش سرخرگي شبكه مويرگي دور لوله»: 1«گزينه 

  فاقد بافت پيوندي است.ديواره مويرگ يك لايه بافت پوششي داشته و »: 2«گزينه 

گيـرد. بازجـذب و ترشـح انجـام      در شبكه مويرگي دور لوله تراوش صورت نمـي »: 3«گزينه 

  )آسان) (2، فصل چهارم ـ گفتار 1ـ گفتار پنجم ) (پايه دهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  مي

انـه دارد.  تـري تـا مث   تر بوده و فاصله كـم  ـ كليه راست نسبت به كليه چپ پايين» 1«گزينه -25

  ها: بررسي ساير گزينه

  لوب دارد. 2و شش چپ  3شش راست »: 2«گزينه 

  گيرد. تر قرار مي هنگام دم ديافراگم مسطح شده و از كبد پايين»: 3«گزينه 

  رگ لنفي چپ از رگ لنفي راست قطورتر است.»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3فصل چهارم ـ گفتار  ،1، فصل سوم ـ گفتار 2) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 99(سراسري ـ 
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  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مواد براساس اندازه وارد گرديزه مي ،ـ در تراوش» 2«گزينه  -26

صورت فعال و با صرف انرژي زيسـتي صـورت    تر به بازجذب و ترشح، هر دو بيش»: 1«گزينه 

  گردند. گيرند. در بازجذب مواد از گرديزه به خون برمي مي

شـوند.   هاي گرديزه نيز به درون گرديزه ترشـح مـي   مواد از خود ياخته ،در ترشح»: 3«گزينه 

  گيرد. تراوش نيز برخلاف بازجذب صورت مي

  گيرد. در كپسول بومن بازجذب صورت نمي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

تـر آب   انـه بـراي ذخيـره بـيش    ـ در دوزيستان به هنگام خشك شدن محيط مث» 3«گزينه -27

  ها: شود. بررسي ساير گزينه تر مي بزرگ

هـاي   صـورت قطـره   نمك اضافه را از طريق غدد نمكي نزديك چشم يا زبـان بـه  »: 1«گزينه 

  كنند. غليظ دفع مي

  كنند. اي دارند و نمك غليظ را به روده ترشح مي ماهيان غضروفي غدد راست روده»: 2«گزينه 

  دار بوده و كليه دارند، ولي اسكلت استخواني ندارند. ن غضروفي مهرهماهيا»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

تر باشد، آب وارد ياختـه و   ـ اگر فشار اسمزي پروتوپلاست از محيط اطراف بيش» 3«گزينه -28

  آورد. ديواره فشار مي شود. پس حجم واكوئول افزايش يافته و پروتوپلاست به واكوئول مي

  ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

  فرنگي مربوط به تركيبات رنگي در واكوئول نيست. ـ رنگ قرمز گوجه» 4«گزينه -29

  ها: بررسي ساير گزينه

  گلوتن ذخيره شده در واكوئول ارزش غذايي دارد.»: 1«گزينه 

كنـد. آنتوسـيانين از    در واكوئول از سرطان پيشگيري ميتركيبات رنگي موجود »: 2«گزينه 

  تركيبات رنگي ذخيره شده در واكوئول است كه در كلم بنفش وجود دارد.

تركيبات رنگي پاداكسنده بوده و در بهبـود كـاركرد مغـز نقـش مثبتـي دارنـد.       »: 3«گزينه 

  آنتوسيانين در واكوئول پرتقال توسرخ وجود دارد.

  ) (متوسط)1دهم ـ فصل ششم ـ گفتار راد) (پايه  (كبيري

گيـرد.   هاي بافت پوششـي عمـل تعـرق صـورت مـي      ترين ياخته ـ از سطح فراوان» 1«گزينه -30

  ها: اي در آوند چوب نقش دارد. بررسي ساير گزينه تعرق در ايجاد جريان توده

  هاي آبكشي ليگنين ندارند. در بافت آوندي آبكش، ياخته»: 2«گزينه 

  كند. جا نمي جابهرا رانشيم شيره گياه اسكل»: 3«گزينه 

هـاي رنگيـزه    پارانشيم در صورت داشتن سبزديسه، در سبزديسه خـود مولكـول  »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار ششم ) (پايه دهم ـ فصل 1400سراسري ـ (دارد. 

  ـ موارد (پ) و (ت) درست هستند.» 4«گزينه -31

نشيمي هستند. ترابري مواد مربوط به بافـت  هاي اسكلرا هاي سخت مربوط به ياخته الف) ذره

  آوندي است.

  هاي اسكلرانشيم ديواره پسين چوبي دارند. ب) ياخته

  هاي مرده اسكلرانشيم فاقد پروتوپلاست زنده بوده و پلاسمودسم ندارند. پ) ياخته

هـا نقـش اسـتحكامي دارنـد.      هاي اسكلرانشيمي ديواره چوبي داشته و اين ياختـه  ت) ياخته

  اي به نام ليگنين است. ه چوبي به علت تشكيل مادهديوار

  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ها: اي ندارد. بررسي ساير گزينه پنبه هايي با ديواره چوب ـ چوب درخت، ياخته» 2«گزينه -32

  در چوب، مريستم وجود ندارد.»: 1«گزينه 

  دارد.چوب در هدايت شيره خام نقش »: 3«گزينه 

  عدسك در پيراپوست وجود دارد.»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  

  

  

هـاي مريسـتمي در نزديكـي نـوك ريشـه قـرار دارنـد. در نـوك ريشـه           ـ ياخته» 3«گزينه -33

  ها: هاي مرده كلاهك قرار دارند. بررسي ساير گزينه ياخته

هاي آوند چـوبي در مركـز    ها ياخته اي ه است. در ريشه دولپهگياه موردنظر دو لپ»: 1«گزينه 

  هاي متفاوتي دارند. قرار داشته و اندازه

هـاي   شود. در هر دسته ياخته ها چندين دسته آوندي ديده مي اي در ساقه دولپه»: 2«گزينه 

  آوند چوبي و آبكش وجود دارد.

هـا در   مريستم نخستين علاوه بر جوانـه ها قرار دارند.  ها عمدتاً در جوانه مريستم»: 4«گزينه 

  فاصله بين دو گره نيز وجود دارد. گره محل اتصال برگ به ساقه يا شاخه است.
  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

شود. ايـن   ـ مصرف بيش از حد كودهاي شيميايي موجب تخريب بافت خاك مي» 3«گزينه -34

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه عت آزاد ميكودها مواد معدني را به سر

  شوند. كودهاي آلي موجب افزايش گياخاك مي»: 1«گزينه 

  تري دارند. كودهاي آلي به نيازهاي جانداران شباهت بيش»: 4«گزينه 
  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 

ننده نيتروژن بوده و در شكل مولكـولي  ك ـ سيانوباكتري و ريزوبيوم هر دو تثبيت» 2«گزينه -35

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه آن تغيير ايجاد مي

  شوند. هاي هوايي مستقر مي ها در بخش سيانوباكتري»: 1«گزينه 

  دهد. كننده بوده و تثبيت كربن انجام نمي ريزوبيوم مصرف»: 3«گزينه 

  كنند. تأمين ميهاي همزيست نيتروژن موردنياز گياه را  باكتري»: 4«گزينه 
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

هاي شمال و مـزارع بـرنج    شود. اين گياه در تالاب ـ گياه آزولا در شكل ديده مي» 1«گزينه  -36

هـا نادرسـت هسـتند. بررسـي سـاير       درست و ساير گزينه» 1«به فراواني وجود دارد. گزينه 

  ها: گزينه

  با سيانوباكتري همزيستي دارد.آزولا »: 2«گزينه 

  اين گزينه مربوط به گياه توبره واش است.»: 3«گزينه 

واران مانند نخود، عدس، سويا و... اسـت.   اين گزينه مربوط به گياهان تيره پروانه»: 4«گزينه 

  ها شبيه پروانه هستند. واران گل در ضمن در گياهان تيره پروانه
  ) (متوسط)2تم ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل هف (كبيري

هاي ظريفي به درون ريشه فرستاده شـده و تبـادلات را    اي رشته ـ در قارچ ريشه» 4«گزينه -37

  ها: دهند. بررسي ساير گزينه انجام مي

  اند. تري در تماس نسبت به ريشه گياه با سطح بيش»: 1«گزينه 

  اي و نازك دارند. پيكر رشته»: 2«گزينه 

  كنند. ميآب نيز جذب »: 3«گزينه 
  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 

  كند. اي، بخش كوچكي از قارچ به درون ريشه نفوذ مي ـ در قارچ ريشه» 2«گزينه -38

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. هاي قارچ از ناحيه كلاهك و از زير ريشه وارد نمي رشته»: 1«گزينه 

  كند، ولي رشد كمي دارد. اي هم رشد مي يشهگياه بدون قارچ ر»: 3«گزينه 

  كنند. ها عبور مي ها از بين ياخته رشته»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

  شود. ـ نوار كاسپاري مانع ورود مواد ناخواسته از مسير آپوپلاستي مي» 3«گزينه -39
  ) (آسان)3گفتار  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ

اي زيـاد   هاي معـدني بـه آونـد چـوبي فشـار ريشـه       ـ با افزايش انتقال فعال يون» 4«گزينه -40

شود. با افزايش رطوبت در محيط تعرق كم شده و در اين حالـت شـرايط جهـت تعريـق      مي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي آبي فراهم مي يعني خروج قطرات آب از روزنه

  شود. يش تعرق باعث انجام تعريق نميافزا»: 1«گزينه 

هـا و بـاز    نگهبان روزنه باعث تورژسـانس آن  يها افزايش فشار اسمزي در ياخته»: 2«گزينه 

  گردد. شود. در اين حالت تعرق زياد مي شدن روزنه هوايي مي

  شود. هاي نگهبان روزنه باعث افزايش تعرق مي افزايش فاصله بين ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار راد (كبيري
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  رياضي
  ـ» 3«گزينه -41
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  تاست. 8تعداد عضوهاي اين مجموعه برابر 
  جزء صحيح) (متوسط)ـ  3ل فصم ـ يازدهپايه (نصيري) (

  كنيم. ـ معادله را حل مي» 3«گزينه -42

x  1 6 

با فرض  :داريم  

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]             1 6 1 6 2 6 6 2 1 1 

[ ][ ] [ ][ ]         1 6 1 6 2 3 6 

xبنابراين معادله جديد x  2 6   است. 0
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OAـ با توجه به شكل» 1«گزينه -43 m 0 كنيم. است. صفرهاي تابع را حساب مي  
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xبا فرض ـ» 1«گزينه -44 t 1 :داريم  

t x
t t

t x

    
    
     

2
1 1 1

3 2 0 2 21
3 3

 

xمعادله   
21
3

  فاقد جواب حقيقي است. 

x x
x

x x

   
        

1 1 2
1 1

1 1 0
  

  است. 2ها برابر  مجموع جواب
  )آسانمعادله قدرمطلق) ( ـ 4 فصلم ـ دهپايه (نصيري) (

  ـ» 1«گزينه -45

f ( ) ( ) [ ]      22 2 2 2 1 1 

[ f ( )] [ ] [ ]     1 2 1 1 2 2 

f ([ f ( )]) f ( ) [ ]      1 2 2 4 2 6 

  تابع براكت) (ساده)ـ  3 فصل م ـ يازدهپايه (نصيري) (

  صحيح شود داريم: xبراي آنكه ـ» 1«گزينه  -46

y y x ( , ) f       21 1 0 4 4 0 

y y    21 1 

y y x ( , ) f , ( , ) f          21 2 1 2 2 1 2 1 

y y y     2 21 4 3 

fبنابراين {( , ) , ( , ) , ( , )} 4 0 2 1 2  fخواهد بود كه با حذف حـداقل يـك عضـو آن    1

  تابع خواهد بود.
  مفاهيم اوليه تابع) (متوسط)ـ  5 فصل ـ دهمپايه ) (سراسري با تغيير(

  

  كنيم. م مينمودار تابع را رس ـ» 2«گزينه -47

  
fRبرد تابع [ , ) 1 .است  

  )آسانبرد تابع) ( ـ 5 فصل ـ دهمپايه (نصيري) (

  -» 4«گزينه -48

y x x (y ) f (x) (x )       2 1 22 2 2 

f ( f (x)) f ( x ) ( x ) ( x )        1 1 2 22 4 2 4 2 2 4 1 

  تابع وارون) (متوسط) ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  مودار آنها را ببينيد:اند، ن يك به هر سه تابع يك ـ» 4«گزينه -49

  
  )آسانانتقال توابع) ( ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 3«گزينه -50

x
x x x

x

 
            


3 1 0 3 1 0 1 3 3 1 3

3
 

x
x x , ,..., }

        1 2 4 2 1 4′  

  تاست. 7تعداد اعضا 
  دامنه تابع) (متوسط) ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 2«گزينه -51

S P S P k k             2 22 4 2 4 4 144 4 4 35 

x
x x

x


          

2 2 25
12 35 0 25 49 74

7
  

  )متوسط) (ها ـ روابط بين ريشه 1پايه يازدهم ـ فصل ) (نصيري(

  ـ» 2«گزينه -52

S P      2 2 2 2 1 6 7 

S PS ( )( )       3 3 3 3 1 3 3 1 10 

( )( )    2 2 3 3 70 

( )       5 5 2 2 70 

P S      5 5 270 70 9 61 

  ها) (دشوار) روابط بين ريشه ـ 1 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

yدر توابـع خطـي فقـط    ـ» 1«گزينه -53 x وy x b      انـد.   بـر وارون خـود منطبـق

بنابراين جواب سوال
a

b


 

1
0

يا 
a

b

 
 

1
 .است  

  وارون تابع خطي) (متوسط) ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 2«گزينه -54

f (x) x x x x x x x x          21 1 2 1 

xx x x 
     12 3 53 1 0

2
 

  تابع وارون) (متوسط) ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  

  

  

  



         »5«صفحه                                                                                                                                     تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 

yمعادله سهمي مقابل ـ» 3«گزينه -55 a(x )  21   است. 4

a( ) a y (x )           2 23 0 1 4 1 1 4 0 

x ,      3 1 1 

  تابع درجه دوم) (متوسط) ـ 1 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 2«گزينه  -56

g(x)
f (g(x))

g(x)


    

1
0

4
 

x x
x

x x
x

        
         
 

1 1 1 1 0
1

1 1 54 1
1 4 4

 

ها مجموع جواب
5
4

  است. 

  )آسانتركيب تابع) ( ـ دهمدوازپايه ) (سراسري با تغيير(

  ـ» 2«گزينه -57

fogD {x { , , } | { , , }}
x

    


1 13 4 1 1 2
2 1 7

 

x
x

  


1 1 3
2 1 7

 

x
x

    


1 1 1
2 1

 

x
x

   


1 12
2 1 4

 

fogD { , , } { , , } { , }     
13 4 1 3 1 3 1
4

 

  است. 2بنابراين مجموع اعضاي دامنه برابر 

  )ـ تركيب دو تابع) (متوسط 1(نصيري) (پايه دوازدهم ـ فصل 

  رد نظر فقط از ناحيه دوم نگذرد شكل آن به صورت زير است:براي آنكه سهمي مو ـ» 3«گزينه - 58

  
  بنابراين:

m m ( , ) ( , ) ( )        2 4 0 2 2 1 

b m ( ) 0 2 

( ) ( ) : m 1 2 2 

  نمودار درجه دوم) (متوسط) ـ 1 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 1«گزينه -59

x ( x)
x x x x x x x

          02 2 

x x x            11 1 1 0 2 2 0 

[ x] x x         
12 1 1 2 0 0
2

  

]دست آمده هاي به اشتراك جواب , )
1 0
2

  است. 

  معادله براكت) (متوسط)ـ  3ل  فص ـ يازدهمپايه (نصيري) (

  نمودار تابع را ببينيد: ـ» 2«گزينه  -60

  

 ازهصفر منفي تابع است كه اگر به اند    تابع را به سمت راست منتقل كنـيم تـابع از

  گذرد. ناحيه سوم نمي

    1 6 6 1 

  )آسانانتقال تابع)  ـ تابع ـ 1ل فص ـ دهمدوازپايه (نصيري) (

  تغيير تابع و دامنه آن را ببينيد: لاحرم ـ» 2«گزينه  -61

f (x) f (x ) f ( x )   1 3 1 

b
[ ,b) [ , b ) [ , )
a a a


    

1 1 1 1 11 1
3 3 3

 

b
b


  

1 1 2
3

 

a
a a
        

1 1 1 7 12
3 3 3 3 7

  

 )متوسط) (تبديل توابع ـ تابع ـ 1پايه دوازدهم ـ فصل ( )نصيري(

]ضـابطه تـابع در دامنـه    ـ ـ» 1«گزينه  -62 , ]0   بـه صـورتf (x) x  4 كـه وارون   4

xآن
f (x)  

1 4
4

]با دامنه  , ) 4 د بود.خواه  

  تابع وارون) (دشوار)ـ  1 فصلم ـ دهدوازپايه (نصيري) (

  نمودارها را ببينيد: ـ» 4«گزينه  -63

  
)از نقطه gمتقاطع باشند بايد هدر سه نقط gو fاگر , )0   عبور كند. 2

g( ) b  0 2 2  

fنمودارـ  1 فصلم ـ دهدوازپايه (نصيري) ( (x)(دشوار) (  

هاي معادله درجه چهارم دو مجذوري برابر صـفر اسـت بنـابراين     مجموع ريشه ـ» 4«گزينه  -64
  نيز برابر صفر خواهد بود. معكوساتمجموع 
  درجه دوم) (متوسط)معادله  ـ 1 فصلـ  يازدهمپايه (نصيري) (

  ـ» 1«گزينه  -65

t
[x] t t t

t


       

2 1
3 2 0

2
 

[x] x
x

[x] x

   
       

1 1 2
1 3

2 2 3
 

  )آسانمعادله براكت) ( ـ تابع ـ 3 فصل ـ يازدهمپايه (نصيري) (

 فيزيك 

  ـ» 4«گزينه -66

m mg m kg            3 3 3 3 9250 10 250 10 10 10 250 10  

m / kg  72 5 10  
  گيري) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ اندازه

mـ گام اول: حجم واقعي مكعب را از رابطه» 2«گزينه  -67

V
 

ــي  واقع
  كنيم: حساب مي 

g kg

cm m
    3 3

3 38 10 8 10  

V m
V

V cm





     


    

3 3 3
ــي ــي3 واقع  واقع

3 6 2
ــي  واقع

48 488 10 6 10
8 10

6 10 10 6000
  

  كنيم: گام دوم: حجم ظاهري مكعب را حساب مي

V a cm  3 3 3
20 ظاهري 8000  

  كنيم: يحجم حفره درون مكعب را حساب م

V V V V cm      ــي3 8000 حفره     حفره     ظاهري واقع 6000 2000  

  گيري) (متوسط) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ اندازه



  تابستانهمايشي آزآزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »6«صفحه 

  ـ» 1«گزينه  -68

/

m V

m m
/

V V

g

cm

  


   

    
 

 

0 21 مخلـوط 8 2 2
2 مخلـوط 2 2 21 2

2 3

400 2000 8
100 200

10
  

m
V cm  


320 2

10
   

  گيري) (متوسط) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ اندازه

در نظر بگيريم، فشار  Aپايه را  و مساحت كف هر mـ گام اول: اگر جرم ميله را » 1«گزينه  -69

  ميز بر كف برابر است با:

mg
P

A
4 كــل

  

mgها به سبب نيروي گام دوم: فشار ميز بر يكي از پايه

4
  شود: ها ايجاد مي بر يكي از پايه 

mg
mg

P P P
A A

   ــه  كــل ــك پاي ــه  ي ــك پاي  ي
4

4
 

  اي ماده، فشار جامد) (متوسط)ه (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ويژگي

ـ گام اول: در شكل زير، نيروهـايي كـه از طـرف شـاره بـر سـطوح مكعـب وارد        » 2«گزينه -70

Fايم. نيروي شـاره بـر سـطح جسـم از رابطـه      شود را رسم كرده مي ( gh)A    حسـاب

س اند و عمـق سـطوح جـانبي نيـز يكسـان اسـت، پ ـ       شود و چون سطوح مكعب يكسان مي

هـا   شود با هم برابر اسـت و براينـد آن   نيروهايي كه از شاره بر سطوح جانبي مكعب وارد مي

  صفر است.

  
 F2و F1ترتيـب  شوند را بـه  گام دوم: نيروهايي كه بر سطوح بالايي و زيرين مكعب وارد مي

كند و  ايم و اختلاف اين دو نيرو برابر برايند نيروهايي است كه شاره بر مكعب وارد مي ناميده

  توان نوشت: مي

/

F F gh A gh A F F gA(h h )        2 1 2 1 2 1 2 1
0 2

123
  

A

kg
/ / /

m
       320 10 0 2 0 2 0 2 250014243  

  هاي ماده، فشار مايع) (متوسط) ـ فصل دوم ـ ويژگي دهم(افاضل) (پايه 

گيرد و بـراي   اي را اندازه مي رسنج، فشار پيمانهـ گام اول: بنابر كتاب درسي فشا» 4«گزينه -71

  توان نوشت: فشار درون بخارآب مي

{ {
mg

P P
A

 بخــار 
ــوا ــه فشار ه ــار وزن  فش

ο 

  گيريم: اي بخار را در نظر مي گام دوم: فشار پيمانه

mg
P P

A
 0بخــار 

ــه اي ــار پيمانـ  فشـ
14243

  

m
m / kg m / g




       


3 3
4

105 10 0 25 0 25 10 250
5 10

  

  ط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار شاره) (متوس

  

  

  

  

  

kـ گام اول: از رابطه انرژي جنبشي يعني» 2«گزينه -72 mV 21
2

  كنيم: استفاده مي 

k V k k V V
( )

k V k V

 
  

2 2
22 2 2 1 2 1

21 1 1 1
  

( / V ) V /

k kV

 
  

2 2
1 1

21 11

1 288 88 1 44 1
1

 

/ k J
k

  1
1

88 0 44 200  

  كنيم: گام دوم: تندي اوليه جسم را حساب مي

m
k mV V V

s
      2 2

1 1 1 1
1 1200 2 10 2
2 2

  

  ضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انرژي جنبشي) (متوسط)(افا

كنيم و مجمـوع كـار نيروهـا را     ـ مطابق شكل نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي» 4«گزينه -73

  كنيم: حساب مي

  
  جايي جسم هستند، منفي است. دقت كنيد كه كار نيروهايي كه مخالف جابه

t f F F t kk
W W W W W f d F cos d F d        1 21 2 60  

t tW W J         
140 10 150 10 60 10 950
2

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار كل) (آسان)

tWـ روش اول: از قضيه كار و انرژي يعني» 2«گزينه -74 k k 2 كنـيم. بـر    استفاده مي 1

  دهند. جسم نيروهاي وزن و مقاومت هوا كار انجام مي

  :شود جا مي كه جسم به طرف بالا جابه يادآوري: كار نيروي وزن هنگامي

gW mg h    

f

V
f

mg h W mV mV

W mV mg h /


    

        

2 2
2 1

0 در حـــداكثر ارتفـــاع 2 22 1

1 1
2 2

1 1 0 2 20
2 2

 

f/ W J     0 2 10 15 10  

كنيم و سطح زمين را مبـدأ پتانسـيل گرانشـي در     روش دوم: از پايستگي انرژي استفاده مي

  گيريم: نظر مي

f f

f f

E E W mgh mV W

/ / W W J

     

         

2
2 1 1

2

10
2

10 2 10 15 0 2 20 10
2

 

  (متوسط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي جنبشي) 

  ها: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه -75

جايي يكسان در راستاي قائم اندازه كار نيروي وزن نيز يكسان اسـت   ازاي جابه عبارت الف: به

  (نادرست).

يعنـي بـه   k9بـه  kتغييـر كنـد، انـرژي جنبشـي از      V3بـه  Vعبارت ب: اگـر تنـدي از   

  كند (نادرست). تغيير مي k8اندازه

اي ماهواره اسـت و كـار ايـن نيـرو نيـز صـفر اسـت         عبارت پ: نيروي گرانش عمود بر مسير دايره

  (درست).

عبارت ت: اگر جسمي كه روي سطح قرار دارد و در راستاي نيروي وزن (قائم) حركـت كنـد   

  ست).كار نيروي عمودي سطح مخالف صفر است (نادر
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (آسان)

  

  



         »7«صفحه                                                                                                                                     تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 
ـ گام اول: براي محاسبه توان متوسط موتور، بايد كار انجام شده توسط موتـور را  » 3«گزينه  -76

  بر مدت زمان انجام كار آن تقسيم كنيم:
W

P
t

  

tWگام دوم: از قضيه كار و انرژي يعني k  كنـيم و كـار موتـور را حسـاب      استفاده مي
كنيم. در اين سؤال چون نيروي مقاوم ناچيز است، نيروي وزن و نيروي موتور كـار انجـام    مي
  توان نوشت: دهند و مي مي

mgW W mV mV  2 2
2 ــور1  موت

1 1
2 2

  

hدقت كنيد چون موتور به اندازه m 15 ه قرار دارد، كار نيروي وزن بالاتر از مكان اولي
mgمنفي و برابر h  .است  

mg h W mV    2
ــور2  موت

1 0
2

  

W ( ) W J       2
ــور ــور موت  موت

1 120 30 120 10 15 72000
2

  

  كنيم: گام سوم: توان موتور را حساب مي

P w P / kw   
72000 14400 14 4

5
  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (متوسط)
ــه -77 ــ » 3«گزين ــرژي      ـ ــار و ان ــيه ك ــابر قض ــت، بن ــت اس ــار ثاب ــرعت ب ــون س ــام اول: چ گ

tWجنبشي k k 2 ، كار كل صفر است، پس چون نيروي وزن و نيـروي موتـور كـار    1
  توان نوشت: دهند و مي انجام مي

t mg mgk k W W W W W         ــور 2 موت 1 ــور 0 موت 0 0  

  است و داريم: mghابركند، كار نيروي وزن بر گام دوم: چون بار به طرف بالا حركت مي
m m m W ( mgh)        ــور ــالابر موت ــار بــ 600 ب 10 60  

W J   4
ــور 36 موت 10  

پس موتور به اندازه 436   ژول كار مفيد (خروجي) انجام داده است. 10
  كنيم: كنيم و توان مصرفي را حساب مي گام سوم: از رابطه بازده استفاده مي

aR P W
P t P


    

 

4

ــرفي  مصـ

80 كار خروجي  36 10 7500
100 60

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ بازده) (متوسط)

Eـ گام اول: از پايستگي انرژي مكانيكي يعني» 2«گزينه -78 E1 كنيم و براي  ٍاستفاده مي 2
  توان نوشت: ) مي2) و (1دو نقطه (

k / k
u J,u

k u k u k / k / k


 
       0 82 11 1 2 2 1 1 130 02 1

0 8 30 0 2 30 

k J1 150  

 
  توان نوشت: ) مي3) و (1گام دوم: براي دو نقطه (

E E u k mgh J    3 1 3 1 150  
h h m    1 10 150 15  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (متوسط)
ـ گام اول: از قضيه كار و انرژي جنبشي براي كل مسير رفت و برگشت اسـتفاده  » 1«گزينه -79

  كنيم: ومت هوا را حساب ميكنيم و كار مقا مي

t mg fD
Wmg

fD

W k W W k k

W ( ) J


     

     

2 1
0 2 21 2 15 20 175

2
 

توان نتيجه گرفت كه كار نيروي مقاومت هوا براي فقط مسير بالا رفتن جسم  گام دوم: مي

Jتقريباً
175

2
است و دوباره از قضيه كار و انرژي جنبشي براي از لحظه پرتاب تا رسيدن  

  كنيم: م استفاده ميبه بالاترين ارتفاع جس

mg fW W k h h /           2175 10 2 10 0 2 20 15 6
2 2

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (دشوار)

و  Aدر ظرف وجود نـدارد، فشـار دو نقطـه     3ـ گام اول: براي حالتي كه مايع» 3«گزينه -80
B توان نوشت: گيريم و مي را برابر مي  

  
A BP P h g hg   2 2 1  

h h cm    30 2 4 15  
  

 باشند و داريم: برابر مي Bو A) در حالت دوم فشار2گام دوم: مطابق شكل (

  
A BP P gh gh gh h h            2 2 1 1 3 3 1 32 30 4 1 

h h ( )  1 360 4 1  

  توان نوشت: در يك تراز قرار دارند، مي 2و 3گام سوم: چون سطح آزاد

h h ( ) 1 330 2  

  را حساب كرد: h3و h1توان ) مي2) و (1هاي ( از معادله

h h cm h cm      3 3 160 3 20 10  
  شت:توان نو گام سوم: پس مي

x x h h  1 

x x / cm   2 10 15 2 5  
Pگام چهارم: پس فشار در شاخه سمت چپ به اندازه gx  1:اضافه شده كه برابر است با  

/
P Pa    

2 54000 10 1000
100

  

  ) (دشوار)شكل U(افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لوله 

كنـيم و در لولـه تـا بـالاي سـطح       در مخـزن حركـت مـي    1سـطح ـ از بالاي » 2«گزينه -81

  كنيم. شويم و تغييرات فشار مايع را با فشار مخزن جمع جبري مي جا مي جابه 2مايع

P gh gh P   1 1 2  ο مخزن2

P /        4
 مخزن

8800 10 0 1 3000 10 9 10
100

 

P Pa    4
9 مخزن 10 800 2400 91600  

  ) (دشوار)شكل Uهاي  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لوله

ـ از رابطه» 4«گزينه -82   1 كنيم، دقت كنيد كه استفاده مي  3 .است  

g
/

cm

         5
310 3 5 10 200 0 3  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (متوسط)

 كنيم: تعادل گرمايي استفاده مي ـ از رابطه» 2« گزينه-83

Q Q m c ( ) m c ( )         1 2 1 1 1 2 2 2
 آب ظرف   

0 0
14243 1442443

  

/ ( ) m c ( )    2 20 4 4200 25 20 25 65 0  

{
J

m c
k


 2 2

ــايي ــت گرمـ  ظرفيـ

2 4200 210
40

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ تعادل گرمايي) (آسان)

  كنيم: تبديل شود را حساب مي C0ـ گام اول: گرمايي كه بايد از آب بگيريم تا به آب» 2«گزينه - 84
Q mc  

Q / J   1 0 2 4200 80 67200  
 كنـيم، چـون   مقايسـه مـي   J42000ايـم؛ يعنـي   گام دوم: اين گرما را با گرمايي كه گرفتـه 

گـرم   200از ژول است. در مرحله بعـدي گرمـايي كـه بايـد      100800تر از  ژول كم 67200
  كنيم: تبديل شود را حساب مي C0بايد بگيريم تا همه آن به يخ C0آب

fQ mL / J      2 0 2 80 4200 16 4200 67200  
J 10800 67200 33600   



  تابستانهمايشي آزآزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »8«صفحه 

خ اي نيسـت كـه همـه آب را بـه ي ـ     گيريم گرمايي كه از آب گرفته شده بـه انـدازه   نتيجه مي
ژول آن،  67200 ژول اسـت كـه   100800مقدار گرمايي كه آب از دسـت داده   تبديل كند.

ژول ديگر كه از آب گرفتـه شـده بخشـي از     33600 رساند و مقدار مي C0آب را به دماي
  كنيم: كند و جرم آب يخ زده را حساب مي آن را به يخ تبديل مي

fQ m L m m / kg m g           33600 80 4200 0 1 100  
  مانده برابر است با: پس جرم باقي

g 200 100 100  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (دشوار)

Pـ مجموع گرماهاي داده شده به آب را برابر» 3«گزينه -85 t دهيم. قرار مي  

kJ
c /

kg
آب 4 2  

VPt mc mL    

/ t / ( / (   1 2 0 2 4 2 100 20 ) / ) 
80

4 2 500 

/ / ( )
t s

/

 


0 2 4 2 80 500 406
1 2

;  

tدقيقه /
406 6 7
60

; ;  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (متوسط)

  گيريم. كنيم و مجموع گرماها را برابر صفر در نظر مي ـ تغييرات گرمايي را مشخص مي» 2«گزينه  - 86

Qيخ
C 3 QيخC0يخ10

C 2 Qآب0
C 1   C60آب0

Q Q Q  1 2 3 0  

fmc ( mL ) m c     ــخ آب ي 0  

c
mc( ) m c ( ( ))        0 60 80 420 0 10 0

2
  

m m g  
210 15
14

  

  رم ـ گرما) (متوسط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل چها

Vطهبـ از را» 1«گزينه -87 V V     ــايع ظرف      كنيم: استفاده مي  ظاهري م

V V T  1  

V cm           3 4 3
500 ظاهري 10 80 500 3 10 80 40 12 28  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (متوسط)

فر باشـد و بـا توجـه بـه     جايي متحرك برابر ص ـ گام اول: در اين حالت بايد جابه» 2«گزينه -88
tتشابه مثلث، سرعت در لحظه s   كنيم: را حساب مي 6

V m
V

s


  


6 4 5

10 4 0
 

  
جـايي متحـرك اسـت را     را كـه برابـر جابـه    S2و S1هاي گام دوم: مجموع جبري مساحت

  دهيم. بر صفر قرار ميحساب كرده و برا

((t ) (t ))
t s

     
   

10 4 4 6 5 0 9
2 2

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

Vدانيم در نمودار ـ مي» 1«گزينه -89 tاگر ،V 0 باشد، متحرك در جهتx   حركـت
  ها: شيب خط مماس بر نمودار برابر شتاب است. بررسي عبارتكرده و 

ثانيه منفي است  4يعني در مجموع  s7تا s4و s1تا 0هاي  الف) سرعت متحرك در بازه
  (درست).

ثانيه در جهت محور و تندشـونده   3يعني  s8تا s7و s3تا s1هاي ب) متحرك در بازه
  حركت كرده است (نادرست).

ثانيه، شيب خط مماس بر نمودار (شتاب)  5يعني  s8تا s6و s3تا هاي صفر پ) در بازه

  در جهت مثبت بوده است (نادرست).

tت) در بازه بين s tتا 3 s ، شيب خط مماس بر نمودار در حال افزايش است، پس 4

  شود (نادرست). بزرگي شتاب نيز زياد مي
  )آسان) (حركت بر خط راستـ اول فصل دهم ـ ياز(افاضل) (پايه 

A،3ـ گام اول: چون تندي » 1«گزينه -90
2

گيريم شـيب خـط    است، نتيجه مي Bبرابر تندي  

A،3
2

  توان نوشت: است و مي Bبرابر شيب خط  

  :S1در مثلث

AS
t



15

10
  

  
  :S2در مثلث

BS
t




15
15

  

A BS S t s
t t

    
 

3 15 3 15 12
2 10 2 15

  

  كنيم: را حساب مي Bگام دوم: سرعت متحرك 

B
m

V
s


  


0 15 5
15 12

  

tدر لحظه Bمكان  0 كنيم: را حساب مي  

x
x m


   


0 0

05 75
15 0

  

  افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)(

 شيمي

  ـ» 3«گزينه -91

e : s p A :[ Ne] s p

Z , A : p

n s p d e : s p d B :[ Ar] d s

Z , B : p

C :[ Ar] d s Z
e : s p d

C :[ Ar] d s Z







 

 
   

 
    

   

2 4 2 4
10

2 6
16

2 6 3 3 2
18

3 6
21

5 1
1 182 6 5

5 2
2 18

6 3 3 3 3

16 3

3 3 3 3 9 3 3 3 3 4

23 3

3 4 24
13 3 3 3

3 4 25

Λ

Λ

  

به خاطر رسيدن به آرايش گاز نجيب تنها يك نـوع يـون توليـد     Bو  Aمورد اول: نادرست، 

  كنند. مول الكترون مبادله مي 6كرده و 

B)مبادله شده،eتعداد موليروند كاتيونزبار كاتيون , A ) B A  3 2
2 3  

mol e  2 3 6  

  است. 8برابر  16با  24باشد و اختلاف  25يا  24تواند  مي Cمورد دوم: درست، 

C A   24 16 8  
  مورد سوم: درست

nB p p e , C s s s s d e   6 6 2 2 2 1 5
242 3 12 1 2 3 4 3 12Λ Λ Λ Λ  

اي اسـت كـه بـه آرايـش گـاز       گروه سوم است و تنها گروه واسـطه  Bمورد چهارم: نادرست، 

  نجيب رسيده و تنها يك نوع كاتيون دارد و براي يك نوع كاتيون، عدد رومي نياز نيست.
  كوانتومي) (متوسط)(فروزانفر) (پايه دهم ـ كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني، اعداد 

  

  



         »9«صفحه                                                                                                                                     تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 
  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه -92

هـاي برابـري    هـاي برابـر، حجـم    درست، توجه كنيد كه در دما و فشار ثابت مول»: 1«گزينه 

هاي برابـر   هاي برابر همان مول جا به خاطر برابر بودن جرم مولي در تركيب، جرم دارند و اين

  شوند، محسوب مي

C H NO g mol   1
2 6 30  

  درست،»: 2«گزينه 

 P nPV
R P n

nT P n
    2 2

1 1
  

تر باشـد، فشـار وارد بـر ديـواره ظـرف       درست، هرچه فاصله بين ذرات گازي كم»: 3«گزينه 

  تر است. بيش

نادرست، براي يك گاز در فشار ثابت با افزايش دو برابري دما (برحسب كلـوين)  »: 4«گزينه 

  شود. حجم گاز دو برابر مي

V T  2 2  
  (فروزانفر) (پايه دهم ـ رد پاي گازها در زندگي ـ گازها) (متوسط)

  ـ» 3«گزينه -93

e  2 5 Zهاي ظرفيتي الكترون7 [ Ar] d s  5 2
1825 3 4  

هر دو داراي هفت الكترون ظرفيتي هسـتند و عنصـر بـه يكـي از ايـن دو       17و  7هاي  گروه

  گروه تعلق دارد:

el , l s s p s p s d p s d p Z    30 2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 50 2 1 2 2 3 3 4 3 4 5 4 5 53  

p n e A Z      126 53 179 

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (متوسط)

ـ مورد اول: نادرست، بـراي مثـال بـراي گـروه گازهـاي نجيـب، مـدل الكتـرون         » 2«گزينه -94

  فرق دارد. : با بقيه Heاي  نقطه

  مورد دوم: درست

 
4 1
4

  

  مورد سوم: درست

e  2 0   و  2

  مورد چهارم: درست

 
  (فروزانفر) (پايه دهم ـ رد پا گازها در زندگي ـ ساختار لوويس) (متوسط)

پذيري با يك انحلال گرمـاده مواجـه هسـتيم     ـ با توجه به دماها و مقادير انحلال» 3«گزينه -95

  شود: شونده خارج مي دما بخشي از حلكه با افزايش 

s

C g

C ?g ?g s

 
   
    

40 0 30 10
10 5

  

  پذيري محلول سير شده داده شده، چند است: بايستي مشخص كنيم انحلال

M
dS / S

C / S S S /
M( S) ( S)

 
       

 
1000 1000 1 11 5 1200 12 110 12 24

100 80 100  
  كنيم: گرم حل شونده خارج شده است. حال درصد رسوب را محاسبه مي 5از اين محلول 

g
/

/ g
 

5 100 40 8%
12 24

  

  پذيري) (دشوار) (فروزانفر) (پايه دهم ـ آب، آهنگ زندگي ـ انحلال

  شود. تراوا خارج مي ) درست، حلال از غشاء نيمهآمورد  ـ» 4«گزينه  -96

مورد ب) نادرست، به مرور با رقيق شدن محلـول غلـيظ فشـار اسـمزي آن كـاهش يافتـه و       

  شود. سرعت رقيق شدن آن نيز كم مي

  شود. در اثر اعمال فشاري بيش از فشار اسمزي انجام ميمورد پ) درست، اسمز معكوس 

شود و ميزان آن  جا مي مورد ت) نادرست، حلال از محلول رقيق به سمت محلول غليظ جابه

بسـتگي دارد و لزومـاً غلظـت دو محلـول برابـر      به اندازه اختلاف فشـار اسـمزي دو محلـول    

  )متوسط) (اسمزـ  آب، آهنگ زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ . شود نمي

(نـه فيزيكـي) مشـابهي     ـ مورد اول: نادرست، اعضاي هر گروه خواص شـيميايي » 2«گزينه -97

  دارند.

مورد دوم: نادرست، عناصر هيدروژن، هليم، نيتروژن، اكسيژن، فلوئور، نئون، كلـر، آرگـون و   

  كريپتون گازي هستند، اما برم مايع است و بقيه همگي جامد نيستند.

  عنصر گازي، پنج عنصر غيرگاز نجيب، مولكولي هستند: 9، در بين مورد سوم: درست

H , N ,O , F ,Cl   2 2 2 2 2
5 100 55%
9

  

  مورد چهارم: درست

تعداد عناصر دوره دوم يا سوم
Br

Tc
  35

43

 تنهــا نــافلز مــايع  
43 35 8

ــاختگي  ــر سـ ــن عنصـ  اوليـ
  

هسـتند و مجمـوع    هـا  تـر يـا مسـاوي پروتـون     هـا بـزرگ   مورد پنجم: درست، چـون نـوترون  

  باشد. مي 210ها بيش از  است، پس مجموع نوترون 210اوي عنصر اول مس 20هاي  پروتون

n p n  پروتون210   1 2 20 210Λ  
  )متوسط) (ويژگي جدول تناوبيـ  كيهان زادگاه الفابي هستي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

  ، برم است:Xـ عنصر » 3«گزينه -98

)اختلاف ) NaXO ( )(O Na) 31 2  

/ g /
X g mol Br g mol

( x) /

 
      

  

22 1 1
23

3 02 2 408 10 80 80
1 71 2 6 02 10

  

  )متوسط) (استوكيومتري فرموليـ  كيهان زادگاه الفباي هستي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

  ـ» 3«گزينه -99

gمحلول
m d V / mL g

mL
    1 2 50 60  

mm
a / m / g

m
      حل شــونده 

100 حل شــونده حل شــونده 12 25 100 7 35
 محلول     60

  

d g mLV L mL m g
    

11
5 رقيــق رقيــق 5000 5000  

kClO ClO

/ g ?g
?g /

/ /

 


  


3 3
7 35 5 01

1 122 5 83 5
 

m /
ppm(ClO )

m
     

ــونده 6 حل ش 6
3

 محلول     

5 0110 10 1002
5000

  

  )متوسط) (انواع غلظتـ  آب، آهنگ زندگي (فروزانفر) (پايه دهم ـ

  ها: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  -100

  نادرست، تعداد خطوط طيف نشري خطي در ناحيه مرئي (نه كل طيف) برابر است.»: 1«گزينه 

  درست، مطابق شكل كتاب درسي»: 2«گزينه 

كند كـه محـدوده طـول مـوج      كار مي درست، كنترل تلويزيون با امواج فروسرخ»: 3«گزينه 

  است. نانومتر 510تا 310ها آن

هاي فلزي تبديل شـده، در نتيجـه    هاي هر فلز درون شعله به اتم درست، كاتيون»: 4«گزينه 

  رنگ شعله هر دو يكسان است.
  هستي ـ طيف نشري خطي) (متوسط)(فروزانفر) (پايه دهم ـ كيهان زادگاه الفباي 

  



  تابستانهمايشي آزآزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »10«صفحه 

% اسـت و در  95در تـاير خودروهـاي داراي بـاد نيتـروژن      N2ـ درصد حجمي» 4«گزينه  -101

 O2% اسـت، چـون جـرم مـولي    21هواي خشك و معمولي درصد جرمي اكسيژن بـيش از  

  ست:تر ا بيش N2از

  :هواي معمولي

molO g

mol N g O /

mol Ar g







 
       




32
2

28
2 2

40

21 672
67278 2184 % 100 23 2%

2212 672 4
1 40

  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ رد پاي گازها در زندگي ـ گازها) (متوسط)

Hـ مورد اول: درست،» 3«گزينه  -102 S2 وNH3     به خاطر داشتن جفـت الكتـرون ناپيونـدي

  هر دو ناقطبي هستند. CS2و CH4روي اتم مركزي هر دو قطبي و

به خاطر اندازه و جرم  CS2تر است و مورد دوم: نادرست، عامل اندازه و جرم از قطبيت مهم

  تر دارد. تر نيروي بين مولكولي قوي بزرگ
  مورد سوم: درست

 
2 1
2

  , 
4 1
4

  

Hو CO2از CS2مورد چهارم: نادرست، S2 تري داشته، پـس نيـروي    اندازه و جرم بيش

 تر بوده و دماي جوش بالاتري دارد. مولكولي آن قوي بين

  ، آهنگ زندگي ـ نيروهاي بين مولكولي) (متوسط)(فروزانفر) (پايه دهم ـ آب

  ـ» 1«گزينه  -103

H SO K CrO NaNO Cr (SO ) K SO NaNO H O     2 4 2 4 2 2 4 3 2 4 3 25 2 3 1 2 3 5  

1 (Cr    2 (K    3 (S    4 (H    5 (N  

  


 
1 2 3 5 11

5 2 3 10
  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ رد پاي گازها در زندگي ـ موازنه) (متوسط)

بـا از دسـت سـه الكتـرون هـم       Aبا گرفتن دو الكتـرون و   Bـ مورد آ: درست، » 3«گزينه  -104
  ها پنج عدد تفاوت دارد. اند، پس عدد اتمي آن آرايش و هم الكترون شده

 

nsآرايش ظرفيت: np 2 4Λ 16گروهB  

n)آرايش ظرفيت: )d ns 1 21Λياs p 2 13 3Λ 13يا  3گروهA   
شـود كـه    تـر دارد و همـين باعـث مـي     كـم  Aيك لايه از عنصـر   Bمورد ب: درست، عنصر 

  ها برابر دو باشد، براي مثال: هاي پر شده آن اختلاف زيرلايه

B O : s / s p , A Al : s s p s p 2 2 4 2 2 6 2 1
8 131 2 2 1 2 2 3 3  

ا تـر ي ـ  هـا بـزرگ   ها (اعداد اتمي) پنج است و نوترون مورد پ: نادرست، چون اختلاف پروتون
ها نيز حداقل پـنج اسـت، از ايـن رو اخـتلاف      ها هستند، پس اختلاف نوترون مساوي پروتون

  اعداد جرمي حداقل ده است.
شـش الكتـرون وجـود داشـته و مجمـوع اعـداد        Bمورد ت: نادرست، در لايه ظرفيت عنصر 

  تر است. ها بيش هاي آن كوانتومي الكترون
  فباي هستي ـ مدل كوانتومي و آرايش الكتروني) (متوسط)(فروزانفر) (پايه دهم ـ كيهان زادگاه ال

  ـ» 2«گزينه  -105
ها برابر است، اما يكي دو اتمي و ديگـري   هاي آن هاي مولكول مورد اول: نادرست، شمار مول

  ها نابرابر است. سه اتمي، پس شمار اتم

M g mol
O m /

n / mol
M

  


  


1

2
32

4 8 0 12
32

  

V /
SO n / mol

V /
   2

ــي  مول

3 36 0 15
22 4

  

  
  

  برابر است،  O3هاي اتم  مول شمار با CO2هاي شمار مول مولكول مورد دوم: درست،

mol
/ molO / mol

molO
 3

3

3 0 اتــم 2 0 6  اتــم
1

   

M g mol

M g mol
CO d / g mol V L mol

V V

V L
n / mol

V L mol




 






 


       


   
 

1

11 ــي1 2 مول
ــي ــي مول  مول

ــي1  مول

44

441 1 40

24 0 6
40

 

شـود و در مقيـاس    مورد سوم: نادرسـت، توجـه كنيـد امـا در مقيـاس كلـوين دو برابـر مـي        
  گردد: رابر ميسلسيوس بيش از دو ب

P P

V V

P VP V P V P V
T T

T T T T






    

1
1 12 11 1 2 2 1 12 2 142 11 2 1 2

1 4
2 2  

  مورد چهارم: درست، چون در دما و فشار ثابت حجم مولي گازها برابر است:

M dM M
d V

V d M d
    2 2

ــي  مول
ــي 1 مول 1

  

  )ردپاي گازها در زندگي ـ قوانين گازها) (متوسط(فروزانفر) (پايه دهم ـ 
جـا كـه    آوريـم، از آن  دست مي را به yـ با توجه به رابطه چگالي، حجم مولي گاز » 3«گزينه -106

دسـت آورده و   حجم مولي به جنس گازها وابسته نيست، پس جرم مولي مخلوط گازها را به
  نماييم: را تعيين مي xبا قرار دادن در رابطه تعيين جرم اتمي ميانگين، جرم مولي گاز 

y
y

g
M g mold / V L mol

V L V
      1

ــي  مول
ــي ــي مول  مول

32
1 6 20 

M g L
d M d V / / g mol

V L mol
        1

 مخلوط      مخلوط      مولــي
 مولــي

1 46 20 29 2  

x x y y x
x

M f M f M
M / M

   
    

70 32 3029 2 28
100 100

  

  )دشوار) (گازهاـ  ردپاي گازها در زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

را محاسـبه   Ba(OH)2مانـده از  ـ ابتدا با توجه به جرم رسوب ميزان مول باقي» 2«گزينه  -107

  كنيم: مي

H SO Ba(OH) BaSO H O  2 4 2 4 22  

mol?مانده از باقي / g
?mol / Ba(OH)  

 2
13 98 0 06

1 1 233
  

  آوريم: دست مي را به Ba(OH)2سپس مقدار مول مصرفي از

Ba(OH) HNO Ba(NO ) H O  2 3 3 2 22 2  

Ba(OH)2ميزان مصرفي از
?mol / M / L

?mol /


  
0 2 0 400 0 04

1 2
  

  كنيم: را تعيين مي Ba(OH)2حال حجم محلول اوليه

n n n / / / mol    ــرفي 0 باقيمانـــــده اوليــه مصـ 06 0 04 0 1  

M
n / mol

C / M V / L mL
V V

     
0 10 4 0 25 250  

  )دشوار) (مسائل غلظت موليـ  آب، آهنگ زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

(كـه نـاقطبي هسـتند)     O2وN2قطبـي اسـت از   NOكـه   ـ با توجه بـه ايـن  » 4«گزينه  -108

بـه خـاطر انـدازه و     O2هـاي  مولكـول O2وN2تـري داشـته و بـين    پذيري بيش انحلال

ترتيـب از بـالا بـه پـايين      تـري دارنـد، پـس بـه     پـذيري بـيش   تر انحلال پذيري بيش قطبش

NO،O2 وN2 :خواهيم داشت  

M NO
S S

NO C / S / g
M( S) ( S)

     
 

1000 10000 02 0 06
100 30 100

  

x atm   9 از روي نمودار  



         »11«صفحه                                                                                                                                     تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 
دسـت   را بـه  O2و N2پـذيري گازهـاي   اتمسفر از روي نمـودار انحـلال   5/4حال در فشار 

  كنيم: هاي خواسته شده تبديل مي آورده و به كميت

N

O M

s /
S / g ,a /

s / /
s /

P / atm S / g ,C
M( s) ( / )

mol

( / ) L

 
   

 
 

      




2

2

100 100 0 01 10 01 0 01
100 100 0 01 100 01

1000 1000 0 024 5 0 02
100 32 100 0 02

20 1
32 100 02 160

;

;

  

N

O

a /
/

S
 2

2

0 01 1 61
160

  

  )دشوار) (پذيري گازها انحلالـ  آب، آهنگ زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

تر  دار سبك (كم هاي آلي اكسيژن طور كلي تركيب ـ مورد آ: نادرست، استون و به» 4«گزينه  -109

كربن) مانند اتانول، اتانوييك اسيد و... با وجود قطبي بودن به خاطر بخش هيدروكربني  5از 

شـوند، از   ناقطبي خود قادرند مواد ناقطبي را در خود حل كرده يا در مواد ناقطبي حل مـي و 

  كند. اين رو استون، هم آب را در خود حل كرده و هم چربي را در خود حل مي

  مورد ب: درست

  ها پايدارتر هستند. ها گرماده بوده و فراورده مورد پ: درست، در واقع اين نوع انحلال

در آب نامحلول است، چون ميانگين قدرت پيوند يوني و پيوند  BaSO4ست،مورد ت: نادر

  شود. تر بوده و انحلال انجام نمي هاي يون ـ دوقطبي، بسيار قوي هيدروژني آب از جاذبه
  )متوسط) (انحلال مواد در يكديگرـ  آب، آهنگ زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

  ـ» 3«گزينه  -110


 


4 2 1
8 2 2

،
 

يا3
1
3

Sc(NOها نسبت يون ) 3 3  

NO 3
1
2

يا 2، 
1
2

Mg(NOها نسبت يون ) 3 2  


 


4 2 1

12 2 3
 ،1 ها نسبت يونCaSO 4  


 


4 2 1

12 2 3
،2

3
يا

3
2

Znها نسبت يون (PO ) 3 4 2  

NO3
1
2

يا 2، 
1
2

Sr(NOها نسبت يون ) 3 2  


 


4 2 1
8 2 2

يا 2،
1
2

Kها نسبت يون CO 2 3  

  هاي چند اتمي) (متوسط) نويسي يون نويسي و فرمول (فروزانفر) (پايه دهم ـ آب، آهنگ زندگي ـ نام

 كتاب درسي.  98، صفحه 1ـ با توجه به نمودار » 4«گزينه  -111

  )متوسط) (كاربرد موادـ آب، آهنگ زندگي (فروزانفر) (پايه دهم ـ 

هاي پيونـدي و ناپيونـدي در يـك مولكـول برابـر بـا مجمـوع         ـ مجموع الكترون» 3«گزينه  -112
  هاي سازنده آن است. هاي لايه ظرفيت اتم الكترون

{ { { {
C N O H

( ) ( ) ( ) ( )       2 4 1 5 5 6 3 1 46   

  ختار لوويس) (متوسط)(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ سا

  آوريم: دست مي را به xـ ابتدا مقدار زيروند » 2«گزينه  -113

x

x

Br O | Br xO | ( ) x( ) x g

/ g / g
Br O x x

x x x x
x

     
           
 

2

2

2 2 80 16 160 16
4 16 2 24 13 7 70 7 130 13

160 16 160 16 10 10
3

  

Ca(MO ) O3 2 6  

/ g / mol /
M M

M M
       

  
4 1 0 15 4 1 1 164 2 136 14

40 2 96 6 2 136 40
  

  )متوسط) (استوكيومتري فرمولي ـآب، آهنگ زندگي (فروزانفر) (پايه دهم ـ 
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x y
y

C H ( x )O xCO yH O   2 2 22 2 2
2

  

/ g /
x y x / y

y( x y) ( x ) /


    

   

22

23
0 2 1 204 10 12 10 2 5

2 12 2 6 02 10
2

 

x / y x / y   2 1 5 0 75 

x / yx y ( / y) y y   0 7512 12 0 75 10 

x yC H xCO 22 2 

/ g ?g / ?g
?g /

( x y) x ( y) / y
    

   
0 2 0 2 0 66

2 12 2 44 2 10 1 5 44
  

  )دشوار) (استوكيومتري واكنشـ  ردپاي گازها در زندگي(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

  اند. نادرستهاي اول و چهارم  ـ عبارت» 2«گزينه  -115

NH)هاي چنداتمي همگي آنيون نيستند، كاتيون آمونيوم يون )4  يك يون چنداتمي با بار

  مثبت است.

Caو يون كلسيم با يون فسفات رسـوب  AgClيون كلريد با يون نقره رسوب (PO )3 4 2 

  دهد. تشكيل مي

Mهـاي  بايد كاتيون Mهاي داده شده فلز  فرمول با توجه به 2 وM 3    ،تشـكيل دهنـد

Crفلز كروم هم دو يون پايدار 2 وCr 3 .دارد  

MSO M ,SO  2 2
4 4  

MN M , N  3 3  

دهند و رسوب باريم سـولفات   هاي باريم كلريد و سديم سولفات با يكديگر واكنش مي لولمح

دهند، پس با توجه به ضرايب استوكيومتري واكنش موازنه شده، مخلـوط يـك    را تشكيل مي

Naو BaCl2هاي مول از نمك SO2  2لـول در آب ( مول يـون مح  4در مقدار آب زياد،  3

  كنند. ) ايجاد ميClمول يون 2و  Naمول يون

BaCl (aq) Na SO (aq) NaCl(aq) BaSO (s)  2 2 4 42  

  )متوسط) (هاي چند اتمي يونـ  آب، آهنگ زندگي) (پايه دهم ـ كتاب همراه علوي(

  اند. هاي داده شده درست ـ همه عبارت» 1«گزينه -116

Mg(OH))ترتيب منيزيم هيدروكسيد به Bو  Aموارد  MgCl)و منيزيم كلريـد  2( )2 

  هستند.

  ها است. ها دو برابر شمار كاتيون ـ در هر دو تركيب، شمار آنيون

  رود. تايي به شمار مي از سه عنصر ساخته شده است، پس تركيب يوني سه Mg(OH)2ـ

  توان نوشت: شود، مي كه منيزيم هيدروكسيد در آب حل نمي ـ با توجه به اين

نيروي جاذبه يون ـ دوقطبي در مخلوط  

  و پيوندهاي هيدروژني در آب Mg(OH)2ميانگين قدرت پيوند يوني در

  )هيه منيزيم) (آسانآب، آهنگ زندگي ـ ت(فروزانفر) (پايه دهم ـ 

كلريـد بـه    (II)هاي سـديم سـولفات، ليتـيم كلريـد و مـس      ـ رنگ شعله نمك» 2«گزينه  -117
  سرخ است. زرد ها به صورت سبز ترتيب زرد، سرخ و سبز است كه مقايسه انحراف آن

  هم ـ فصل اول ـ نور، كليد شناخت جهان) (متوسط)(طاوسي) (پايه د
  »2«گزينه  -118

H H
| |

H C C O H
| |

H H

   اتانول:   

H O H
| || |

H C C C H
| |

H H

    استون:  

تري نسبت به استون دارد، پس  اتانول به دليل داشتن پيوند هيدروژني، نيروي مولكولي قوي
  ل سوم ـ نيروهاي بين مولكولي) (متوسط)(طاوسي) (پايه دهم ـ فصنقطه جوش بيشتري نيز دارد. 



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »12«صفحه 

هـــاي سوپراكســـيد، دي كرومـــات و آرســـنات بـــه ترتيـــب بـــه   ــــ يـــون» 4«گزينـــه  -119

Oصورت
2،Cr O 2

2 ASOو7 3
    هستند.4

  ها: بررسي ساير گزينه
MgOمنيزيم سوپراكسيد»: 1«گزينه  2   
Alآلومينيم دي كرومات»: 2«گزينه  (Cr O ) 2 2 7 3    
Liليتيم آرسنات»: 3«گزينه  ASO3 4   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ فرمول شيميايي) (دشوار)
  »  1«گزينه  -120

C
(s)KNO K O(s) O (g) N (g)   500

3 2 2 24 2 5 2   
molKNO molO gO

?gO / gKNO gO
gKNO molKNO molO

    3 2 2
2 3 2

3 3 2

1 5 3220 2 8
101 4 1

   

molKNO molN / LN
?LN / gKNO

gKNO molKNO molN

gO
/ L N /

LO /

   

  

3 2 2
2 3

3 3 2
2

2
2

1 2 22 420 2
101 4 1

ــدي 82 توليــ 24 3 57
ــدي 2 توليــ 24

;

   

  ) (متوسط)STPشرايط (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 
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